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ELŐFIZETÉSI A TŰK
Romániában

Egész évre — — 450 
Felévre ■— — 240 
Negyedévre — — 130 
pgy hónapra — 45
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lei

Csehszlovákiába»
Egy hónapra — 12 ck 
Egy szám — 1 ck

1923. április 17. Kedd

Veszélybea ar iskola
A kisebbségi középiskolákról kiadó* fc kor­

ín art yiniézked esi ma már csuk egy szeinpont- 
’"f néznetjük, a kényszerű adottság látószögé­
ből, ^amely tulajdonképen nem egyéb, minta 
román államhatalom négv év óta folytatott is­
kola- és zsidópolitikáiénak következei es tovább­
fejlesztése. Az nj iskolarendelet az egész erdélyi 
zsidóságot érinti. ^ Nem írhatják számlájuk 
javára, sem cionisták, sem nemcionisták, sem 
aaladók, sem konzervatívok, meghallgatásunk 
és megkérdezésünk nélkül bocsátották ki sa 
mi feladatunk nem lehet egyéb, vizsgálni azt, 
h°gy a rende!eteng^dte határokon belül mi- 
képen védhetjük meg közös kultúránk egye­
temes, nagy érdekeit. A vitatkozás és! perbe­
szállás ideje elmúlt. Tényekkel állunk szem­
ben, jövőre kiható adottságokkal és ezek a 
tények egyformán érintik az egész erdélyi 
zsidóságot, tekintet nélkül arra, hogy annak 
melyik pártjához, vagy árnyalatához tartoz­
nak. Maga a tény a "" következőkre sűríthető 
össze : Veszélyben vannak a zsidó iskolák s ha 
a zsidóság nem áll talpra mint egy ember, 
k°gy létüket anyagilag és erkölcsileg meg­
alapozza, akkor az elkövetkező zsidó generáció 
nevelése és irányítása kihull a kezéből és az 
ifjúság újra a tragédiás zsidó válaszúira kerül.

Az Uj Kelet mai számában egy nyilat­
kozatot közlünk, amely hü keresztmetszetét 
adja az erdélyi zsidó iskolaügy helyzetének. 
A középiskolák vezérfel ügyelője mondja el benne 
a kormány megfelebbezketetlen szándékait és 
azoka* az intézkedéseket, amelyek a jövőben a 
középiskolai oktatást szabályozni fogják. Eszerint 
a jövő tanévtől kezdve a kisebbséghez tartozó 
diákok csak saját felekezeti iskoláikat látogat­
hatják és a zsidó iskolák tanítási nyelje csak 
héber, vagy román lehet. Súlyos "feltételek, 
nie^t nem mérlegelik eléggé a pedagógiai és 
anyagi lehetőségeket. A zsidóságnak azonban e 
súlyos feltételek között is meg kell találnia az 
utat, amely egységes céljainak valóra válásához 
vezet. Nem szabad visszariadnunk az akadályok­
tól, ha azok némelyek előtt áthághatatianoknak 
is látszanak. Lényegében u mi iskolaproblémánk 
idő kérdése s az újabb kormányrendelet legfőbb 
irháját abban ismerjük fel, hogy a tanítás 
nyelvére vonatkozólag oly rövid átmeneti időt 
engedélyez, amely már eddig is sokakban kel­
tette lel a meggondolást, vájjon őszinték-e az 
intenciók, amelyekkel a kormány intézkedéseit 
indokolja s nem rejlik-e célzatosság mögötte. 
Nincs idő most rá, hogy rejtett célzatokat 
keressünk, de ha volnának ilyenek, még foko­
zottabban tennék kötelességünkké, hogy kitart­
sunk iskoláink mellett és nagygyáfejlesszük őket.

Ahogy az iskoláK vezérfeiügyelöje a zsidó 
iskolák rendeltetését látja: szép és emberi. A 
zsidó iskoláknak valóban csak egy céljuk le­
het, a zsidó népi kultúra fejlesztése s az ifjú­
ságnak ilyen szellemben való nevelése. Igaz, 
ha a kormány szándékai valóban szivbőljövők 
lennének, arra is gondolt volna a rendelet ki
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ma még hajléktalan középiskoláknak. De éppen 
ezért nem keressük a rejtett szándékokat, ép­
pen ezért vesszük készpénznek, hogy a kor­
mány lehetővé akarja tenni a zsidó népkul- 
tura fejlesztését. És ezért kell az utolsó pontig 
kihasználnunk a lehetőségeket, amelyeket a 
rendelet nekünk nyújt. Teremtsünk zsidó is­
kolákat és fejlesszük naggyá a meglevőket. A 
zsidó iskola ma a becsület kérdése. Az állam 
erőpróba elé állított bennünket kulturális és 
anyagi erőpróba elé, meg keli állnunk a próbát.

jr ~zé ‘.kűdíünk m B m 0*

Poinoaré £ÜHk$**€shcn’*Bn* üríti?" ki & Ruthr * vitféket* Tiltakozás öwao
Gssserlt gyásxbosz&tie miatt

(London. április 16. Az Uj Kelet tudósító 
jótól,) A Ruhí-vidékre és egész Németországra sors­
döntő volt a tegnapi nap. Két olyan esemény tör­
tént. amely ismét lehetetlenné tett minden közle­
kedési kísérletet Németország és az antant között. 
Az egyik Poincaré beszedő, amelyet Dünkirchenben 
mondott egy szoborleleplezésnél. A szobrot a hábo­
rúban elesettek emlékére emelték.

— Megesküdtünk hciloitainknak — kezdte 
beszédét a miniszterelnök —, hogy nem engedjük 
ki kezünkből a győzelmet, amelyet ük az életük 
árán nekünk, élőknek, megszereztek. Drágán fizet­
ték meg ezt a győzelmet és ezért annál jobban meg 
keil hogy becsüljük. Németország nem teljesítette 
azokat a kötelezettségeket, amelyeket ráróttunk, 
Franciaországnak

százmilliárti frankot
kellett helyette a háború alatt felvett kölcsönök 
fedezésére kifizetnie. Emiatt határoztuk el magun­
kat a büntető szankciók a. Ha nem szálljuk meg 
a Ruhr-vidéket, Németors ig még hosszú évtizedekig 
elhúzta volna a jóvátétel! összeg kifizetését. Ezzel 
teljesen kiszolgáltattuk v>. na magunkat neki. Ami­
kor benyomultunk a F uh -vidékre, meggyőződtünk 
arról, hogy t

Németország le tuub volna szállítani az_ 
a szénmennyiséget, amelynek kiadását 

megtagadta,
mert már a béketárgyalások alatt úgy rendezke­
dett be, bog}7 esetleges megszállással számolva, a

ruhrvidéki szenet nélkülözhesse. A Ruhr-vidékről 
addig nem megyünk ki, amíg igényeinket ki nem 
elégítettük. Ha ellenállás lesz, megtaláljuk a mód­
ját, hogy érvényt szerezzünk jogainknak.

Ugyanabban az időben, amikor Poincaré Dón- 
kirchenben ezt a beszédet mondotta, Bruxe)lesben 
Franciaország és Belgium kormányainak teljhatalma 
megbízottai el1 átárazták,

nem m»,.. ki a Ruhr-vidéket mert nem 
bíznak Németországban.

A brnxellesi határozattal kapcsolatban a „Daily 
Telegraf“ összegezi a Ruhr-ügy jelenlegi

megoldási lehetőségeit.
Ezek: /. Németország (emond arról a kivárná- 
goról, hogy csak a Ruhr-terület kiürítése után 
bocsátkozik tárgyalásokba. 2, Franciaország hoz­
zájárni ahhoz, hogy Németország együttes javas­
latot tegyen a szövetségeseknek 3. Franciaország 
elfogadja a huszonötmilltárd aranymárka jóvá­
tételt, ha ennek ellenében törlik Amerikát és 
Angliát illető adósságait.

Az antant politikájának megszilárdulását bi­
zonyítja az a

tiltakozó jegyzék,
amelyet a francia kormány, Guno kancellárnak a55 
essem" temetésen tartott gyászbeszéde miatt, a ne­
met kormányhoz intézett. A jegyzékben a francia 
kormány bejelenti, nem tűrheti, hogy Cuno elten- 
ségesen nyilatkozzék a szövetségesekről

M középiskolai reetemi&i végrehajtása
MHyor» iskolába járhatnak a zs/cfé diákok* Ahoi nincs állami középiskola?

Pteancu dr* vezérigazgató nyi/atkozata
(Kolozsvár, április 16. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) 6505—903.... a közoktatásügyi állam- 
titkárság vezetőjének, Pteancu dr. vezérigazgató 
rendeletének szí ma ez, mely a középisk olák taní­
tásának uj rendjét szabályozza. Ezt a számot már 
nemcsak a szakemberek, de a szülök és a tanulók 
is jói ismerik, hiszen e sz;" m alatt döntöttek im­
már végérvényesen az erdélyi és bánsági felekezeti 
középiskolák s ezzel sokézoi* diák sorsáról. Ez a 
rendelet az, amely a diákokat vagy az állami, 
vagy pedig saját felekezetűk által feníartott kö­
zépiskolákba utalja.

De különösen érdekli e rendelet a zsidósá­
got, mert külön foglalkozik a zsidó középiskolák 
sorsával; s ezek hivatalos tannyelvéül a hébert, 
illetve a románt írja elő. Felesleges e rendelkezé­
sek intencióit kritizálni, amikor a végrehajtás mez­
telen szükségessége parancsolja, hogy megfelelően 
berendezkedjünk s megvessük a zsidó diákság kö­
zépiskolai nevelésének alapját. Ep ezért szükséges­
nek láttuk, hogy a rendelet alkotójától, magáról 
Pteancu dr. vezérigazgatótól tudjuk meg, miképen 
hajtják végre e rendelkezést. Pteancu dr. vezér- 
igazgató volt szíves minden irányban kiterjedő fel­
világosításokat adni, melyek kétségtelenné teszik, 
hogy e rendeletet a legteljesebb eréllyel bár, de a 
pedagógiai szempontok figyelembevételével végre­
hajtják.

— Miképen képzeli el vezérigazgató ur 
a zsidó tanulók oktatásának ellátását ?
volt sz első kérdésünk.

— A zsidó iskoládnak át keli termők -— 
hangzott a válasz — a zsidó álláspontra. Nem le­
het senkinek két székre ülni, mert a földre zuhan.
A zsidó álláspont érvé nyesi tést ne csak teoretikus 
érvényű Egyen, do effektive teljes életberendez­
kedésükben is megnyilatkozzék. Vigyék ezt követ­
kezetesen keresztül, nehogy a zsidóság a jövőben 
parazita életre legyen kényszeritlye, Mi a zsiuó is­

kolákat valóban a zsidóságnak akarjuk adni min­
den burkoltabb forma nélkül. Ennek összes kon­
zekvenciáit le kell a zsidóságnak vonni. Ha a hé­
ber nyelvet nem tudnák teljes egészében bevezetni, 
úgy a történelmet, földrajzi és román nyelvet ro­
mánul taníthatják a többi, héber nyelven tanított 
tananyag mellett. Vagy pedig teljesen románnyelvü 
tanít üst kell bevezetni.

— Lehetnek-e a zsidó tanulók más fele­
kezetű kisebbségi iskolák tanulói ?

— Nem. Az oktatás az állam problémája, az ál­
lam kötelessége, hogy erről gondoskodjék. Ha te. 
hát egyeseknek akár kollektív, akár felekezeti ala­
pon történt csoportosul ásnak még bizonyos kultu­
rális igényei vannak, s azokat az állami iskolák 
utján nem találja kielégíthetőnek, jogában és m d- 
jában áll saját felekezeiének kulturális igényeinek 
kielégítésére saját iskolákat felállítani. A sajti 
kulturális igényeiről van tehát sző, nem pedig 
a másokéról.

“ Ezt az elvet a legszigorúbban keresztül visz- 
szük. Legfeljebb olyan kivételt tehetünk, hogy 
azokban a városokban, ahol csak felekezeti iskola 
van, állami pedig nincsen, főigazgatói engedéllyel 
megengedjük, hogy a jövő tanévben az ott lakó 
diákok leiekezetre való tekintet nélkül ide beirat­
kozhassanak. Kivételesen a jövő tanévre a régi is­
kolájukban folytathatják tanulmányaikat azok, akik 
a jövő tanévben végeznek Ehhez is kivételes fő­
igazgatói engedélyre lesz szükség s csak pedagógia­
ikig teljesen indokolt esetben adunk kivételes en­
gedélyt,. Az elemi iskolákban s a középiskolák 
többi osztályaira azonban már most alkalmazzuk e 
rendelkezést.

— 8eiralkozhat-e a zsidó tanuló állami 
iskolák magyar tagozatára ?

— Csak a román tagozatra. Vagy pedig a 
zsidó iskolákba. Ha kell, parallel osztályok felállí­
tása árán, gondoskodni fogunk, hogy az állami is-
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kólák minden jelentkező diákot felvehessenek, fajra, 
vallásra való tekintet nélkül, A nnmsrusz klauzusz- 
ról szó sem lehet iskoláinkban,

—■ Mi történik a külföldön tanuló közép­
iskolai diákokkal ?

— Megfeleld vizsgák letételéhez kötöttem : 
a bizonyítványokat nosztrifikáljuk. Nem vonatkozik 
ez a Magyarországon szerzett bizonyítványokra, me­
lyek érvényességét — válaszul a magyar kormány 
hasonló intézkedésére — el nem ismerjük,

— Hajlandó-e az államhatalom a meg­
levő három zsidó középiskolán kívül újabb is­
kolák felállítását engedélyezni ?

— Amennyiben a törvényes intézkedéseknek 
megfelelnek s megfelelő garanciával műkődnek, — 
iskolaépületek, a tanárok fizetése, szertárak, stb. 
tekintetében — semmi akadálya nincs annak, hogy 
njabb iskolákat engedélyezzünk, vagy a meglevők 
működése ele akadályokat gördítsünk.

Eddig szól Pteancu dr. vezérigazgató nyilat­
kozata, mely teljes képét nyújtja a zsidó közép­
iskolák kiíejlödési lehetőségeinek. így valóban a 
zsidóság feladatává vált, hogy az adott helyzetben 
ifjúságának útját könnyebbé és hasznosabbá tegye, 
A zsidó iskolát a rendelet az egységes zsidóság 
iskolájává tette, melynek feladata, hogy a zsidó­
ság kulturális igényeit minden irányban kielé­
gítse. Ha ennek a feladatának eleget nem tenne, 
úgy olyan jogáról mond le, melyet visszaszerezni 
ezután nem fog tudni.

’S® V,*« Ä *t rá „4?w(r , -aw Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít
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Az ellenzék bukaresti nagygyűlése
Követelik a kormány azonnali lemondását• Kedden átszervezik a kormányt

(Bukarest, április 16. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától.) Az egyesült ellenzék vasárnap délelőtt 
tartotta meg nagygyűlését. Bukarest lakossága erre 
az alkalomra zsúfolásig töltötte meg a Dada-nagy­
termét, amelyi1 nem tudta befogadni az érdeklődők 
ezreit, úgyhogy az udvaron külön gyűlést rögtö­
nöztek a kíntszorultaknak,

A gyűlésnek, amelyen Gracovszky tenger­
nagy, a paraszt párt egyik vezére elnökölt, első szó­
noka Vajda-Veovod volt, aki éles szavakkal tá­
madta az uralkodó liberális rezsimet. Majd Sticiu 
képviselő emelkedett szólásra és zugó tapsvihar 
közepette kijelentette, hogy kilépett Jorga párt­
jából, mert nem azonosíthat ja magát Jorgáéknak 
kompromisszumos törekvéseivel.

Popovici nemzetipárti képviselő beszéde után, 
aki kiváltképen pénzügyi politikájáért támadta a 
kormányt, halálos csendben emelkedett szólásra 
Mama Gyula,

A kormány megérett a bukásra
— A inai kormány — mondotta Maniu 

Gyula —■ a választási visszaélések egész sorát kö­
vette el hatalomraj utasának az érdekében. Az 
ország közvéleménye sohasem lógja elismerni a je­
lenlegi parlamentet, annál kevésbé, mert lábbal 
tiporja a csernovitzi, kisen évi és gyulafehérvári ha­
tározatokat. Az ország lakossága megelégelte mára 
kormány törvénytelenségeit, a polgárság elkesere­
dése a tetőpontra hágott. A kormány megérett a 
bukásra, a liberálisoknak el kell pusztulniok egy­
szer és mindenkorra Románia politikai életének a 
színteréről, a mai rezsimet a demokrácia eszméjé­
nek kormányrajutása kell hogy felváltsa. Nagyra- 
mániát csak a valódi demokrácia alapján lehet 
kormányozni.

WiQmdfott le & kormány
Maniu tomboló tapsviharban fejezte be be­

szédét. Ezután a népgyűlés határozati javaslatot 
fogadott el. A határozati javaslat tiltakozik a kor­
mány önkénye ellep. Megalapítja a gyűlés, hogy 
a liberális kormány uralomr aj utasa óta minden 
intézkedésével az ország gazdasági életének teljes 
lezüllését idézte elő. A liberális kormány gazda­
sági politikája a liberális töke szolgálatában áll
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és míg a liberális bankok vagyona megsokszoro- 
sodik, addig a konrájay nemtörődömsége n a t 
a lakosság nagy betege, különösen a tiszt* 
víselőosztály a legvégső nyomorúságba jutott. *Az 
ország nem hajlandó tovább tűrni a kormány ga­
rázdálkodását és követeli, hogy a kormány azon­
nal mondjon le,

A gyűlés egy órakor délután ért véget. 
Utána tömeg zárt sorokban felvonulást akart ren­
dezni Bukarest utcáin, de a kivezényelt rendőr­
ségi és katonai kordon elállta útjukat. A tömeg át­
törte a kordont, miközben néhány sebesülés tör­
tént-. Többek között egy katonatiszt kardjával köny- 
nyebb sebet ejtett az „Epoca* egyik munkatár­
sának az arcán.

Jelentős változások 
a kormányban

Á. Press* jelentése szerint a kormányban 
a közeljövőben minden, hivatalos cáfolat ellenére 
változások várhatók. Április tizenhetedikén ülést 
tart a minisztertanács, amelyen a minisztereinek 
előterjeszti a kormányban végbemenendö változá­
sokról való véleményét.

Bratianu kívánsága szerint inculec é* Nistor 
fognak tárcához jutni.

Nistor a maga részéről kijelentette, hogy 
vagy a közoktatásügyi, vagy a szépművészeti tárcát 
hajlandó vállalni. Tekintettel arra, hogy Bratianu 
nem akar lemondani Aoghelescuról, valószínű, hogv 
Bánul áldozzák fel Nistorért. Inculec a munkaügyi 
tárcát fogja betölteni Cosma helyett, aki lemond.

Ugyancsak a keddi minisztertanácson mond 
le Florescu, akinek a helyére minden valószínűség 
szerint Saveanu kerül.

A kormány köréből szerzett információnk 
szerint Inculec és Nistor tárcához juttatása nem 
pártszolgálatok jutalmazásaképen történik.

A kormány meg akarja szüntetni a beszarábiai 
és a bukovinai minisztériumokat és közigazgatásu­
kat Erdély mintájára a bukaresti központból fog­
ják intézni.

így a két tartományi miniszter felszabadul a 
jelenlegi beosztása alól és a kormány munkaképes­
ségüket más ügykörben kívánja igénybevenni.

Katonai gyakorlatra készülnek
a bécsi kampóskeresztesek

A süGctoiásBiokratak mag akarják akadályozni a gyakor­
latokat. Az egyetemi tanács kitart a namernsz kUazass 

ellen hozott határozata mellett
(Bécs, április 16. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól,) Hosszas szünetelés után a bécsi egyetem 
kapuinak is meg kellett volna tegnap nyitniuk. 
A megnyitásra az összes diákok, akik a szünet 
ideje alatt hazamentek, visszatértek. A vissza­
érkezett diákok között nagyon sok zsidó hallgató 
van, akik a lefolyt zavargások ellene're Bécs­
ijén akarják folytatni a tanulmányaikat, mert 
abban bíznak, hogy keresztény diáktársaik már 
jobb belátásra jutottak és az előadások minden 
zavar nélkül megkezdődhetnek. A zsidó hallga­
tók szombat délután megjelentek az egyetemen 
és küldöttséget menesztettek a rektorhoz, hogy 
megtudják, megkezdődnek-e hétfőn az előadá­
sok. A rektor szívélyesen fogadta a diákokat 
és közölte velük, hogy keresztény diáktársaik 
délelőtt szintén küldöttségben voltak nála és ez 
a küldöttség bejelentette, hogy amennyiben az 
egyetemi tanács nem vezeti be a numerusa

hogy a zsidó vallásit hallgatók az épületbe be­
jussanak. A rektor közölte a zsidó diákokkal a 
választ is, amelyet a keresztény hallgatók 
küldöttségének adott.

— Kijelentettem, — mondotta a rektor —■
hogy az egyetem tanácsa nem hajlandó változ­
tatni a namer asz klaazasz ügyében hozott hatá­
rozatán és amennyiben a keresztény diákok emiatt 
ismét megkezdenék a zavargásokat, az egyetemi i? 
nács masa fogja elrendelni az Alma Mater kapui­
nak bezárását.

Minthogy a keresztény diákok egyelőre egy* 
általában nem mutatkoztak az egyetemen., valószínű.

tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
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Kedd, 1923 április 17,

hogy távolmaradásukkal tüntetnek tovább a name* 
Lmsz klauzusz mellett. Tekintettél azonban arra, 
■u.gv az egyetemi tanács a félév elvesztésével sujta 
ű ^volmaradókat, valószínű, hogy a keresztény 
diákok megkezdik az összes zsidó diáktársaikkal 
együtt az előadások látogatását.

Az osztrák fővárosban egyébként a kampós­

ül KELET 3
keresztesek vasárnapra, nagy plakátokon, katonai 
gyakorlatot hirdetnek. A szociálclemokratapárt emiatt 
küldöttségben, jelent meg a kormánynál és bejei en- 
totte, ha a védörség vagy a csendőrség nem aka­
dályozza meg a szélső jobboldaliak fegyvergyakor­
latait, akkor a munkásság fogja azt a legélesebb 
rendszabályokkal meghiúsítani.

8BS BBBBBagag» IBB»
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J

nitisuk. A román diákok nagyrésze nem jelent 
mtg az egyetemen. Jacobovici rektor és a tanári 
iar bizakodással *ekmt az események elé és 
ícméli, hogy a rendszeres tudományos munká­
nak nem lesz több akadálya Jzomoru ellentét- 
! fc'n a kolozsvári diákok higgadt magatartásá- 
va- Bukarestben súlyos zavargások kisérték az 
egyetem megnyitását. A kormány most már 
erős kézzel akarja helyreállítani a rendet és 

' -■ *';■ - két helyez kilátásba. K -
many körökben úgy tudják, hogy a diákság 
ie_rnagyobb es komolyabb része mindenáron 

• ’ térni az er yets nre és csupán egy

Pók fogják el lom-mi, 
rmány a nehezet vagy 

A-‘ _ ■ ■
’ e.

n vitásának

fct igen sok tan-

,, ,w J kolözsvari egyetmen megkezdődlek az előadások
p ae,,m,e" "• •tsä» ?oi,ak- a ** ** wc.«

sUöiától°\CZ\lar' ap/lIiS 16, AtUj K,elei iüdő~ ä iclcntek meg a hallgatók, emiatt 
"m ll-nit e^l m “Utasénak napjára széken elmaradt az e -.adás. 
c.n alakul meg ki a román diákokban egv-
e§e; állásfoglalás s így az egyetemi oktatás 

sorsáról ma még nem lehet biztosat tudni. Az 
nap örvendetes eredményeként jegyezhető 

■ mindenesetre, hogy a kolozsvári egyetemen 
zavaró incidensek nélkül megkezdődtek az elö-

A bö. észeti és természettudományi karon, 
ahol tudvalevőleg évfolyamonként csupán egy­
két zsidó hallgató van beiratkozva, az elméleti 
előadások . a legnagyobb rendben folytak le. 
A laboratóriumi gyakorlatok megnyitását isme­
retlen okokból egy hétiel elhalasztották.

Nyilatkozik a nekton
Az előjelekből következtetve remélhető? 

hogy az egyetemi előadások rendje zavartalan 
lesz és s.merülni fog az egyetemi hallgatóki ak 
megmenteniük a folyó tanévet. Dr. Jacobovici 
egyetemi . ektor ma reggel kijelentette a sajtó 
munkatársai előtt, hogy a béke és egyetértés

lz egyetemi eseményekről 
tudósításunk számol 

Az egyetem m<

1 harcot, x-x közeli 
úrrá tud-e 
-am.

1 üövefkezö i

mrere

iá ilgatoi

változo­
tt ható- 
k ermatt 
etem! t? 
r k*pal­

lóra egy 
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lenni a ‘ A keresztény diákok már a kora reggeli órák-
f ban rop iratok kai árasztották el az egyetem környé- 
I két. A )óp iratok ban, amelyekkel később telerasrasz- 
j tolták az egyetem falait is, felszólítják a keresz­

tény dia vokai, hogy mindaddig, míg az egyetem 
falain belül zsidók tartózkodnak és míg a kormány 

szabadon a legutolsó tüntetések alkál­
ik vezéreket, bojkottálják az egye- 
"ás eredményeképen a jogi, orvosi 

c-sk akkor jönnek be Koluzsvárra, ha az euyc- j '!i'^ a politechnikumon csupán a kasszámban 
tern megnyicasái végiegeciiek lehet tekinteni. meM.lelent zsidó hallgatók részére tartottak előadást

Jegnap ne! után meg teljesen bizonytalan . , .. .. , . . , , ,• Olt o. helyzet Senki sem tudta, bo»v a ro- . , t g 1 lll,enckor » P»«“
.»in dv>' ia milyen álláspontot for dLlaini ecb"!ku'™“ A.f > .B?deena ,an?f körülbelül
a kormány "és aí eavetem, tanács ismeretes 'zenot ° -Jg «^ott előadást, arm-
rendelkezne,vei szembe,,. A román "d.ák-S kg g!stu lhakok ™toft?k <* « tanterembe és
nagyrésze maga sem volt tisztában Leiyzife *'“'** ° m,tssm SCJt0 ^ido hallgatókat.
tel Megtörtént az is, hogy egynémely román , Koxttcütk s lseidét
1 íiúk a zsidó kollegáitól k erei ez te me0'; nem-e * ^ fel űz orzikoi körű Viel ül háromszáz
tudja, hogy a zsidókat beengedik-e az elő- \ ib:'yi keresztény diák verődött össze s fenyegető 
adasokra ?" ^ j kiáltásokkal vonult végig a Boulevardon, A tömeg

A „Petm mater“ gyűlése az egyetem épülete felé tartott és az egyetem fo-
Estére a *rPetru Maior“ diákegylet köz- 1y°só-ián helyezkedett el. A diákok pár perc múlva

gyűlést hívott össze, amelyen a román diák- berontottuk Bonginescu jogi_ professzor _ előadctor-
ság további magatartását vitatták men. I ,nebe’ akí mintegy tizenöt zsidó hallgató jelenlété-

A gvuléseu a kolozsvári egyetem román $ ben ra,lot^ p';-'adást. A keresztény diákok rátámad- 
hallgatóinak csupán egynegyedrésze jelent meg 
Ennek ellenére a közgyűlést határozatképes­
nek jelentették ki. A szavazás folyamán — 
amelynek során igen sokan tartózkodtak a sza­
vazástól — szazhatvannégyen szavaztak a harc 
további folytatása mellett, nyoicvanketten pedig 
ál előadásnak a zsidókkal együtt való hall­
gatása mellett

A mai egyetemi eföíttlások rendí-
xavarés enátkiiS folytak *e

Az orvosi fakultáson ma reggel Kolozs­
váron levő zsidó egyetemi hallgatok minden 
évfolyamon megjelentek az előadásokon. Az 
első és a második évfolyam órám román egye­
temi lialliíatók nem vettek részt.

nappal kezdetét veszi a rendszeres munka, 
amelynek zavartalansága érdekében minden 
lehetőt fognak követni. A román diákság 
körében 'gyve növekszik a megértők tábora és 
a békés hang egyre jobban hódit. Folyton 
szaporodik azoknak száma, «kik föltétlenül 
ragaszkodnak az egyetem megnyitásához és 
Angiiéit'sen miniszter rendelkezéseit magukévá 
téve, tu jiandók az egyetemi előadásokat a zsidó 
kollégáikkal együtt látogatni,

Az intranzigensek csoportja főkénen 
jogászokból áll, mig az orvostanhallgatók orosz­
lánrésze a mérsékeltek táborát alkotja. Ez a 
tábor szeparálni is akarja magát az összdiákság 
mozgalmától

Az orvostanhallgatók egyesülete ez üsy- 
ben ma estére gyűlést is hívott össze, amelyen 
az orvostanhallgatók magatartásáról fognak 
dönteni.

a rfiákotíhoookhól 
& nenitenf-kerfy diákokat

3fa este Stefanescu-Goauga egyetemi tanár, a 
kolozsvári diákotthonok igazgatója összehívta a diák­
otthonokban lakó hallgatókat és közölte velük, hogv 
legkésőbben hétfő délig nyilatkozatot kell kiállítani 
mindegyiknek, kajiandó-e rendesen látogatni az

. ■ yr*. --.yn------- ; egyetemi előadásokat. Aki a nyilatkozat kiállítását
immár visszatért az egyetem falai kezes a mai | megtagad i, azonnal eltávolítják a diákotthonokból

Zavargasoli a bullaresti egyetemen
p.cf“01." felelőn jelentés szerint , tak a professzorra és , zsidó diakefcaTTmCS 

tu.vos mciaensek kiseriek az egyetem ! inzultusok után ki vonszolták a zsidó diákokat a 
UUU ] s folyosóra, ahol tovább bántalmazták őket.

Rögtönözött gyűlés az egyetem 
folyosóján

A keresztény diákok ezután az egyetem fo­
lyosóján gyűlést rögtönöztek. .1 gyűlés igen heves 
hangon folyt le és sűrűn tarkították „ki a zsidó­
val“ kiáltások.

Az egyetemi tanács értesítette a hatóságokat 
a történtekről. A rendőrség Niculeanu tábornok 
rendörprefektus vezetésével azonnal ki is vonult és 
felszólította a diákságot, hagyja el az egyetem 
loiyosóját. A diákság ellenszegülésére karhatalom­
mal távolították el z- zavargókat az egyetemről.

Angheíesett közoktatásügyi miniszter azonnal 
értesült *- .yrol és a legszigorúbb intézkedések 
foganatositásat rendelte el. XJjőiag kijelentette, 
hogy

mindazokat a diákokat, akik a rendzava­
rásban részt veitek. haíadckíaÍTinul ki 

fogják zárni egyetemről.
Egyszersmind elrendelte azt is, hogy a. holnapi 
nap folyamán az egyetemi tantermeket katonaság 
szádja meg és az ellenszegülőket azonnal tartóz­
tassak le.

A ma délelőtti tüntetésekből kifolyólag a 
rendőrség egy egyetemi hallgatót le is tartóztatott.

Nagy összeesküvést fedeztek fel Londonban
/t köztársasági pár* Angii'- egész meri henentfezketfésének felborító sána készült. 
Az Írókkal szövetkezve ki akarta k~ál tani az Fgyzsii U Angol-lr á/öz> crsa&ágat,

Házkutatások és letartóztatások
(London, ápr. 16. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Az angol xüvárost nagy politikai összeesküvés fel­
fedezése tartja izgalomban. A londoni álla mrendör" 
ség osztálya már hetek óta nyomoz egy összeeskü" 
vés ügyéber, amely

az angol kormány tagjai és egyes aktiv 
politikusok személye ellen irányul.

Ennek dienere a professzorok, akik «ak ! f ,n>;c™°fs ~°g ^”»P éU-> .» rendőrség
ízeméi,es igazoltatás után engedték be a tan- an«°! koz^szgi par

i_ ti *'» «. I x , . Huszonhét tag.anav lakasan. Á házki tatás alkaltermekbe a hallgatókat, a kevés szambán meg- j
jelent zsidó és magyar hallgatók részére meg- i
tartották az előadásaikat. Katalógust nem oi-

t

vasiak, csak az előadásokon megjelent hall­
gatók neveit jegyezték lek A felsőbb éveken, 
évfolyamonként csupán tiz-tizenkét, hal Iga Ló 
j -íent meg az előadásokon, zsidók és románok 
vegyesen. A megfelelő előadásokon közösen 
vettek részt és az előadások a legnagyobb 
vödben rendzavarás nélkül folytak le. Az 
födik óven Gane professzor a megjelent ball- 
< átok csekély számára való tekintettel nem 
gar-.vtra mca gyermekgyógyászati előadását 

A jogi fakultáson szintén gyér számban

előtt kiszabadítsák az ir foglyokat. E zel eavide-
j ideg

a londoni rendőrség főnökéi agyon kel­
lett volna lőniők.

Ha a rendőrség beavatkozását ilykűpen sikerült 
volna megakadályozniok, a vezető polgári politiku­
sokkal már nyugodtan végezhettek volna, A me­
rénylők a lázadás kirobbanásának napján

használhatatlanná akarták tenni London­
ban a gáz- és az elektromosmüveket, 
hogy az igy beálló sötétben könnyeb­

ben operálhassanak.
a merényletek sikerültek volna, a köztársasági-Eaa párt két trgját letartóztattak, • -■—»-

part Kikiáltotta volna az Egyesült Ango-llr Köz­
mer! kompromittáló iratokét találtak náluk. A rend- társaságot.
őrség űz i. atomból megállapította, hogy a köztár- j A főváros államrendörsége valószínűnek tartja, 
sasági párt tagjai különböző merényleteket tervez- j hogy a két letartózt: tolt volt a vezétője az 
nck. A merényietekkel Anglia egész mai bereu- j államellenes mozgalomnak és elfogásukkal 
dezkedósét monarchista államformáját, kormány- | elébe vágtak a felkelés kitörésének, 
zati rendszeréi és magasabb társadalmi osztä- I A rendőrség folytatja a nyomozást és mé<*
lyiút fel akarták bontani Erre a célra ír felke- ! sok letartóztatásra készül. Az angol kormány tz- 
lökkel szövetkeztek. A merényletnek végrehajtását • ponta kétszer kap jelentést a nyomozás ered me 
egy angolokból és írekből álló anarchista csoportra uyeiröl Politikai körökben kapcsolatot keresnek 
akarták Uizm Az anarchistáknak az lett volna a az angol alsóház legutóbbi botrányos, jelenetei éi 
feladatuk, hogy a londoni fogházakból mindenek- \ a most felfedezett összeesküvés között-
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Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyükben!

I Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

\ §itőnyők0
felöltők,

im fiú ruhák,
mint most

iCATZ és MENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10, szám,

f Szövetek nagy választékban.

— „Második Sámson“. Jeruzsálemből írják 
nekünk: Az európai savó egy része sokat ir most 
a Becsben és a középearópai városokban szereplő 
Breitbarth nevű óriásról, aki láncot tör, vasra dat 
csavar és autót enged átrobogni magán. Nálunk 
Szafedben is produkálta magát egy ilyen ember, 
nem cirkuszi ás mulatóbeli közönség előtt, hanem 
kint a gyarmaton ehalucok társaságában. 0 maga 
is chaluc, a neve Abrakám Liberson, akit a nép a 
„Második Sámsonnévvel becéz. Liberson kala­
pácsot soha nem használ, mert az öklével öt-hat 
■centiméterre könnyű szerrel be tud verni egy szö­
get akár a falba, akár kemény deszkába,

Terjed & temesvári sztrájk
félbeszakadtak a tárgyalások' Három és félezer munkás sztrájkot

(Temesvár, április 26. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Temesvár munkássága napok óta 
sztrájkban áll, mely a békés kifejlés helyett 
egyre terjed. Vasárnap este már remény volt 
arra, hogy a megegyezés létrejön, a munkásság 
engedett merev álláspontjából s huszonöt- 
százalékos bérkövetelését húsz százalékra szállí­
totta le. A Bánsági Gyáriparosok blokkja 
azonban a felajánlott 15 százalékos emelésen 
változtatni nem hajlandó sigy a tárgyalások — 
remélhetőleg csak rövid időre — megszakadtak.

Hivatalos adatok szerint a sztrájkban 
3400 munkás vesz részt. Sztrájkban állanak a 
textilgyárak — igy a Gyapjmpar rt. — és a 
vas- és fémipari munkások. A munkaadók 
tömör blokkját egyetlen vállalat, a Hinterseher 
és .Klug gyár törte meg, mely teljesítette a 
munkások követeléseit s a kollektiv szerződést 
megkötötte. Ezért a gyáriparosok a vállalatot 
bojkott alá helyezték.

Részletes sztrájk van a sörgyárban, min­
den munkás sztrájkol a szeszgyárban, továbbá 
a vagonjavitó műhelyekben.

A sztrájk érdekes momentuma volt, bogy 
Coste prefektus magához hivatta a temesvári 
rendőrség vezetőit és az egyes minisztériumok 
temesvári képviselőit. Ezekkel együtt megálla­
pították azokat a vállalatokat, melyek — mi­
vel közüzemek, vagy állami szállítást- látnak 
el — munkásai sztrájkba még akkor se lép­
hetnének. ha nem is volna ostromállapot. Ezek 
a vállalatok itt következnek : Villanytelep, viz­
es csatornaművek, villanyos vasút, kenyérgyár, 
Mümalom, Béga-malom, Kratochwill-malom, 
turbmatelep, vágóhíd, Gyapjuipar rt., Weisz-

féle textilgyár, „Turul* és a Kramer cipő­
gyár, kalapgyár, kenderköto és szövőgyár, tej- 
központ, a szeszgyár vagonjavitója, tejipar-vál­
lalat, Löffler-féle textilgyár, Fortuna vászon- 
szövő, Örményi, Krausz és Adler-féle bőr­
gyárak, Polgár cementgyár, Prohászka vagon­
javitó, Aurora vagonjavitó, gázgyár, dohány­
gyár, ecetgyárak és jéggyárak. Higiénia vegy­
tisztító, Hauser szappangyár. Egyesült Olaj és 
Szappanmüvek, ..Dura'‘-gyár, kátránygyár es 
Grozit aszfalt-és kátránygyár.

A határozat értelmében Voileanu munka­
ügyi inspektor felszólította a szakszervezeti 
tanácsot, hogy ezeknél a vállalatoknál a mun­
kásság 48 órán belül kezdje meg a munkát, 
illetve — amennyiben sztrájkba nem lépett 
volna — munkáját meg ne szakítsa.

Müller Kálmán szakszervezeti titkár erre 
Voileanu inspektor közvetítését kérte, melynek 
során a munkásság a 20 százalékos bér javítást el­
fogadta, s kötelezte magát, hogy ma, hétfő 
réggel mindenütt felveszi a munkát. A gyár­
iparosok azonban csak 15 százalékos emeiésí 
hajlandók adni, mire hétfő reggel a Turul 
cipőgyár 700, a kalapgyár 280 munkása is 
sztrájkba lépett s egyedül a Higiénia 80 mun­
kása vette fel a munkát.

Coste prefektus haladékot adott a köz­
üzemek s állami szállításokat végző gyárak 
munkásainak, hogy szerda Reggelig határozza­
nak : hajlandók-e munkába állani.

A sztrájk tehát egész vonalon tart. A mun-

akarnak engedni.

PALESZTINA-MUNKA
^alesztina-kiállitás Londonban. Londonból

jelentik Az 1924. évben megtartandó világkiállítás 
előkészületei már nagyban folynak. A kiállitáson 
Palesztina számára külön csarnokot építenek. A 
csarnok felében kizárólag zsidó mezőgazdasági és 
ipari termékek lesznek kiállítva. A cionista végre- 
hajtóbizottság kereskedelmi és ipari osztálya már 
megtette a kiállítandó tárgyak kiválasztására való 
előkészületeket.

Szefárdok és askenázok harca Haifában*
Haifából jelentik : Az itt élő zsidóság között az 
utóbbi időben ellentétek merültek fel. Az ellentétek 
az úgynevezett askenáz és szefárd csoportusulások- 
fcói indultak ki, A zsidóság helyi vezetői azonban 
módot talaltak arra, hogy az egységbontás ne fa­
juljon el és az elmúlt héten a zsidóság nagygyűlé­
sén, amelyen ötszázan jelentek meg, elhatározták, 
hogy tíztagú bizottságot küldenek ki, amely az 
ügyek megvizsgálása után jelentést tesz a helyi 
zsidóság képviseletének. A bizottság valószínűleg 
bírósággá fog átalakulni, amely döntő fórumként 
fog ítélkezni a két; zsidó hitközség felei között fel­
merült vallásügyi kérdésekben.

saaa&ami
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^rfándcíh 'Maöüsfan

Moszkvai operaénekesek Jeruzsálemben*
Jeruzsálemből jelentik: Az elmúlt napoknak nagy 
művészi eseménye volt Mr. Mast és Mr. Kand 
moszkvai operaénekeseknek Szafedben és Jeruzsá­
lemben való fellépése. A két zsidó operaénekest, 
akiket egyébként a világ legjobb énekesei közé 
sorolnak, a közönség óriási ovációkkal ünnepelte. 
Velük együtt fellépett Preobrazsenszkája, hírneves 
keresztény orosz énekesnő, aki héber nyelven adott 
elő operaáriákat.

Zsidó és angol archeológiái társaságok
együttműködése. Jaffából jelentik A Zsidó Ar­
cheológiái Társaság elhatározta, hogy kutatásoka4 
fog végeztetni azokon, a helyeken, amelyeknek Pa­
lesztinában a zsidóság számára történeti vonatkozá­
suk van. A társulat első munkája azoknak a sir 
emlékeknek a felkutatása lesz, amelyek az olajfák 
hegyén már a földbe süppedtek. Kiásatják azon­
felül a nyugati fal körüli sírköveket is, Ki fogják 
emelni Zakariás próféta és más zsidó történeti je­
lentőségű halott sírhelyét. A zsidó oreheológial 
társaság együtt fog működni a Palesztinában ása­
tásokat vezető brit társulatokkal és nem tartják 
kizártnak, hogy intenzív munkával sikerülni fog 
David király sírját és a Dávid király házából 
származó többi királyok nyugvóhelyeit megtalálni.
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HÍREK
, [j Kelet az egyetemes erdélyi ég bánsági zsidóság 
1 ' napilapja.
í,ifizetesi árak : Egy hónapra 45 lei. negyedévre 130 lei, 

félévre 240 lei, egész évre 450 lei.
. pi Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

J jelölésével engedjük meg.
Llos ízerkesztó . lation Ernő dr.

Letartóztatták a mezőtelegdi
gyilkosokat

Lányok Ölték meg Sesszer plébánost. Bostas Sáncot 
r beismerd vallomása. Eltemették az áldozatot

/'Nagyvárad, ápr, 16. Az Uj Kelet tudósító- 
I telefonje len tése.) Ma délután három órakor 

Égették el a tragikus sorsú Besszer Hugó plébá*
I Köztes esperes búcsúztatta el a halottat. A 

■ ?óra arany betűkkel a következő van
fcirva: Bess; t Hugó, ólt ötvenkét évet. A ható­
dok ~ trvHkosság színhelyét lezárták és lepecsé­
tel; értesítették a meggyilkolt öccsét, Bessz er 
Inehr na nyár csendörkapitányt, aki már távirat- 

jelezte is érkezeset.
Letartóztatások

Eddiz négy letartóztatás történt. Letartóz- 
p-ik Rostás Sándor kövesd!, Kiss János lugosi 

Horvát Sándor nagyváradi cigányt. Az egyik az 
Iszakia folyamán megszökött.

Kis János és Horvát Sándor tagadnak, Bor- 
lát még alibit is igyekezik bizonyítani, de Ros* 
I; Sá dór inzadozö vallomásai ellentmondásokba 
lényszeriti Rostás kétféleképen is vallott. Elő* 
lor azt mondta Horvát Sándornak : nem ismé­
im magát, de mikor egy véletlen eset következ­

tén összezavarodik, megtörik és a következőkben 
bondja el a gyilkosságot:

— Lakatos Sándor biztatta fel a többieket 
svilkosságra. Egy alkalommal együtt ültünk az 
aki korcsmában Lnkácscsai, Lakatossal, Horvát- 

1 tv- a Lukács feleségével es beszeltünk arról, 
Van tudnánk csy kis pénzt szerezni. Lukács 
Itta szóval az egész társaságot, mi csak hall­
junk.

Ha isten segít
— Egyszer:e csak Lukács a papról kezdett 

ivzélni. Azt mondotta, a papnál igen sok pénz 
S és ha Isten segít és meg lehet ölni a papot, 
,/ker egv évig nem kell majd dolgoznunk, mégis 

megélhetünk. Miután a pap igen erős ember 
írében állott, Lakatos azt mondotta, négy ember 

is lesz elécr a pap megölésére és éppen ezért 
.estünk Butámba-Varga Mihályért és Rostás 
váné ".. A további megbeszéléseket Erdélyi Lajos 

én tartottuk. Erdélyi magyar ember, de a ci- 
ányok jól ismerik, mert ö szokott a kőbcrcigá- 
íjjknak szállást adni.

Heten indultunk
— Péntek este heten indultunk a pap ellen, 

ere tudom kinél voltak a husángok, csak arra 
ékszem, hogy amikor a kerítésen fel akartam 

Lakatos rám szólt: na maga Sándor bácsi, 
>em tud maga már mászni, maradjon hát itt kint. 
Később nagy zajt hallottam, lármát és lövéseket és 

elszaladtam.
így hangzott Rostás Sándor első vallomása, 

miután azonban, amikor Marosán csendörcrmester I jegyzőkönyv be vette, igyekezett a vallomásából so­
kat visszavonni, különösen Lukácsot igyekezett 
Menteni és azt állította, hogy a Fuchs Mórnál és 
Bugátz Piroskánál megkísérelt betörés után Lukács 
^hagyta a falut.

Az örez cizány vallomásából kitűnik, hogy 
értelmi szerző Lakatos Sándor volt és hogy a 

többiek valamennyien segédkeztek neki a gyilkos­
ig végrehajtásában. A cigányok bűnösségét iga­
zolni latszik az is, hozy a letartóztatottak ki vét e- 
‘-’•■e! az összes többi gyanúsítottak szökésben van- 
i.az. A nyomozás folyik.

— Mária királyné Raguzában. Bukarest­
éi jelentik: Mária királyné tegnap este Ragjába 

A pályaudvaron a királyi család összes 
búcsúztak a királynétól kivéve a király, aki 

van cl fővárosból,
— Elhalasztották az ipartest« let közgyűlé­

si Megírtuk, hogy a kolozsvári ipartestület vasár­
am öfzehivta az 1918 óta elhalasztott közgyű- 
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ezám alatt levő helyiségében a testületi tagok, akik 
azonban csak száznyolcvanán jöttek össze. Az elnök 
11 órakor az alapszabályokra való hivatkozással 
kijelentette, hogy a gyűlést nem lehet megtartani, 
minthogy ahhoz 'alapszabályszerűen az ipartestület 
tagjai felének jelenléte szükséges. Az elnök kije­
lentette azután, hogy a közgyűlést a jövő hét vasár­
napján délelőtt 10 órakor tartják meg ugyanebben 
a helyiségben. Az iparosok megjelenését Simonescu 
vezérfelugyelö és Peptea tanácsos arra használták 
fel, hogy magyarázó előadást tartottak az adóívek 
helyes kitöltéséről. A pénzügyi reszort egyébként 
a kamarába delegálta egyik tisztviselőjét, Fogarasi 
Aladárt, aki naponta délelőtt 9 órától 1-ig ‘és d. u.
4 órától 6 _óráig áll a felek rendelkezésére.

— Áthelyezték a kolozsvári üzletveze­
tőség forgalmi osztályának főnökét. A CFR. 
bukaresti vezérigazgatósága Coltescu Constaűtin fel­
ügyelőt, a kolozsvári üzletvezetőség forgalmi osztá­
lyának főnökét Jasiba helyezte át.

— A kolozsvári molnárok nem kötötték 
még meg a várossal a szerződést. Megírtuk, 
hogy a kolozsvári molnárok csak abban az esetben 
adhatják a kenyér- és liszt hiba tál által megálla­
pított magasabb maximális áron a lisztet, ha ugyan­
csak maximális árban vállalják a város lakosságá­
gának és helyőrségének augusztusig való lisztellá­
tását. A molnárok azonban ezt a feltételt csak 
abban az esetben tudnák teljesíteni, ha búzájukat 
maximális áron szerezhetnék be. Ezt azonban sem 
az országrészben, sem a regátban nem érhetik el.
Az erdélyi molnároknak ezenfelül az a hátrányuk, 
hogy a szükséges búzamennyiséget vagy a« regét­
ből vagy pedig a Bánátból tudnák beszerezni, ami 
lényeges költségtöbbletet jelent. Ezt a terhet maxi­
mális ár mellett a malomüzemek nem bírnák el. A 
prefektus, aki a malomtulajdonosoknak ezt az érve­
lést elfogadta, felszólította a Malomszövetség utján 
a kolozsvári molnárokat, hogy adjanak be külön-kit- 
lön árajánlatokat. Az ajánlatok közül néhányat már 
ma beadtak, ezeket a prefektus ma este magával 
is vitte Bukarestbe, ahol a kereskedelmi miniszter 
fog dönteni ezek sorsa fölött.

— Az ipari és kereskedelmi vállalatok­
nak kimutatást kell headniok a rendőrség­
hez. A kolozsvári rendőrség felhívja a városban 
levő összes kereskedelmi és ipari vállalatokat, má­
jus elsejéig adjanak be kimutatást a vállalat cé­
géről, címéről és tulajdonosának nevéről a beje­
lentő hivatalhoz.

— Három tagja van az ir kormánynak.
Londonból jelentik; Az ir köztársaság penzügymi- , . , , , .ciszterinek letartóztatása folytán De"'Velem kabi- lT60skere>. azt magas penzbuatettssel, rou«g el»
netjében, amelynek megalakulásakor tizenkét tagja 
veit, már csak hárman maradtak. Valószínűnek 
tartják, hogy a republikáusok kapitulálni fognak.

— Felségsértési per a kolozsvári had­
bíróságon. A hatodik hadtest hadbírósága ma 
délelőttre tűzte ki Bokor Mártonnak a felségsór- 
téssel, izgatással és hatóságok birálgatásával vádolt 
bánffyhunyadi lelkész bünperének főtárgyalását. A 
tárgyalásra tizenkét tanút idéztek be. Ezek közül 

j négy a vád, nyolc a védelem tanúja. Legérdeke- 
1 sebbnek ígérkezik Andrei Sándor dr. ügyvédnek, 
j Bánffyhunyad kamarai képviselőjének tanúvallo­

mása. Ki fogják még hallgatni Savu Leontin tago- 
sitó mérnököt, Triff Joan és Crainic Jenő jósika- 
falvi román birtokosokat, akik mindketten Bokor 
Márton ártatlanságát igazolják. Beidézték még 
Vencel Miksa erdőtanácsost és Csűrös József refor­
mátus esperest. A tárgyalás elnöke Star:sin ezredes- 
hadbíró lesz.

— A Számosvölgyi és az Acsev. díj­
tételeit a CFR. díjtételeire emelik fel. A buka­
resti CFR.-vezérigazgatóság elrendelte a Számos- 
völgyi és az Acsev-vonalak díjtételeinek a CFR. 
díjtételeivel való egységesítését. Ennek következtében 
ezeken a vonalokon május 1-től kezdve a személy - 
jegyek eddigi árát huszonöt, a teherszállítás díj­
tételét harminchárom százalékkal emelik. Az állomá­
sok raktárteiepeinek bérét százötven százalékkal 
drágítják meg, de a Szamosvölgyivel erre vonatko­
zólag kötött szerződések érvényben maradnak,

— Emelkednek a házárak Budapesten.
Budapestről jelentik. A lakásrendelet hatása alatt 
az ingatlanforgalom rendkívül élénk lett. Az árak 
emelke
miihó Koronát 
dombon sok
atlaa hatvanmillió koronát fizettek.

— Száz százalékkal emelték a gyógy­
szerárakat, A kolozsvári egészségügyi reszort a
napokban átiratot intézett a gyógyszerészekhez, 
melyben a gyógyszerárak különböző áremelését en­
gedélyezi. Az árak húsz százaléktól száz százalékig 
emelkedtek, a gyógy cikkek szerint, A drágító in­
tézkedés alá tartoznak a külföldről hozott készít­
mények is. Az este tiz óra után kiadandó gyógy­
szerekért ötven százalékkal magasabb árakat lehet 
szedni, ezt az árkülönbözetet azonban az inspekciós 
segédek között kell szétosztani. A gyógyszerek árá­
nak drágulásával a rosszul fizetett es súlyos szol­
gálati viszonyok között lévő gyógyszerészsegédek 
akciót indítottak helyzetük javítására. Az Erdélyi 
és Bánáti Gyógyszerészek Szövetsége hétfőn este 
gyűlést tartott, amelyen fizetésüknek ötven száza­
lékkal való felemelését és szolgálati idejük szabá­
lyozását követelik.

—- Fások gyűlése. Az Erdélyi Faegyesület 
kolozsvári körzete hétfőn délután hét órakor Szenes 
Károly alelnök elnöklete mellett az egyesület he­
lyiségében ülést tartott. Az ülés az egyesület 
brassói közgyűlése elé terjesztendő javaslatokkal és 
indítványokkal foglalkozott.

— A nagybanyaiak szerda estig meg- 
hosszabitják tárlatukat. A nagybányai festő­
művészek Isac Emil művészeti főfelügyelő kérésére 
elhatározták, hogy kolozsvári tárlatukat szerda estig 
meghosszabbítják. A meghosszabbításra az adott 
okot, hogy a bukaresti írók és művészek, akik 
szerdán reggel Kolozsvárra érkeznek, meg akarjak 
tekinteni a kiállítást.

Házasság. Nussböcher Szerén Bosinta- 
Mare, Rosner Izidor Careii-Mare jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett).

Brecher Szerénke Naszód és Wilhelm Rid- 
lieh Bistrita jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett).

Mózes Jenő Bóján eljegyezte Hochmann Ma­
riskát Nagysebes. (Minden külön értesítés helyett.)

—- A háztartási alkalmazottak igazolvá­
nyainak ellenőrzése. A kolozsvári rendőrség nem­
régen hirdetményben szólította fel az összes ház­
tartási alkalmazottakat, váltsák ki arcképes iga­
zolván yköny vüket a bejelentő hivatalban. A jelent­
kezés határideje március 30-án lejárt. Kolozsváron 
nyolcezer háztartási alkalmazott van, akik közül 
csak ezeregyszáz jelentkezett. A rendőrség hivata­
los közegei most házróí-házra járva fogják ellen­
őrizni, ni nem váltotta ki az igazolványát. Aki 
még egyáltalában nem jelentkezett, vagy régi ideig­
lenes igazolványát nem cserélte ki állandó köav-

’■--dnek. Lipótvárosi bérházakért száz-kétszáz- 
kérnek. A Gellérthegyen és a Rózsa­

villa cserélt gazdát, Egy-egy villáért

rással suj
— Két súlyos kardpáfbaj Budapesten

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt két súlyos 
kimenetelű kardpárbaj ment végbe a Santelii-vívó­
teremben, Az egyikben az ellenfelek Kirchner 
Ferenc tengerész tiszt és Landauer Ede voltak, 
Kirchner a második Összecsapásnál kettévágta Lan­
dauer fülét, ugyanakkor Landauer hónalj vágással 
megsértette Kirchner üterét. Az orvosok erre pár- 
bajííéptelensóget állapítottak meg. Kircknert be­
szállították a Verebély-klinikára, ahol megoperálták. 
Állapotában javulás állott be. A párbaj oka sze­
relmi ügy. A másik kardpárbajt a Fodor-vívóterem­
ben dombóvári Schulhoff Géza ügyvéd és Stumm 
Ferenc osztrák tartalékos pilótaíöhadnagy vívta. 
Schulhoff mély vágást ejtett Stumm száján. A 
párbajt szintén nem folytathatták, Stumm sérülése 
nem súlyos.

— Tűz a bécsi Konzerthausban, Becsből 
jelentik : A Konzerthaus vasárnapesti hangversenyén 
a színpad oldalfüggönyei a fényszóróktól meg­
gyulladtak. A színpadi személyzet idejekorán észre­
vette a tüzet és megakadályozta továbbterjedését. 
A kár jelentéktelen,

— Ki talált egy aranyórát ? Április 15-én 
(vasárnap), a Szentpóteri templomtól a Strada 1. Leg. 
Ardeiene-ig (Dohány-utca) vezető utón elveszett egy 
dujilafcdeiü női aranyóra, lánccal és éremmel. Meg­
találó illő jutalomban részesül. Cím a kiadóban,

* Elegáns tavaszi ruhákra legújabb divatu 
hímzések divatlap szerint gyönyörűen készülnek 
a „Mühimző szalonban14 Str. Memorandului 15. 
(v, ünió-u.) Ugyanott phsszirozás, gouvrirozás min­
den nagyságban.

* Ne pusztítsák el az arcbőr báját és 
fiatal üdeségét ártalmas púder használatával. A

Ramses“ (Páris, 21 Rue Royale) valódi francia 
púder ártalmatlan, tapad az ajeborhöz és meg­
szépíti a bőrt.

ff
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Közgazdaság
Kereskedelmi érdekcsoportok tömörü­

lése, Az Uj Kelet megírta, hogy a kolozsvári Mun­
kaadók Szövetsége karöltve a Nagyiparosok Szövet­
ségével azon munkálkodik, hogy kimondja a két 
szövetség fúzióját. Az uj egyesülés time ez volna : 
Nagyi arosok és Munkaadók Szövetsége, A ter­
melőknek ez a terve kereskedőkörökben azt a gon­
dolatot vetette fel, hogy a kereskedelmi érde­
keltségek különböző alakulatai is — igv a Liszt- 
kereskedők Szövetsége, az Élőállat Szindikátus, az 
Erdélyrészi Gabonaszindikátus és más alakulatok 
egy nagyobb csoportban tömörüljenek. A tömörü­
lés célja a szabadkereskedelem intézményes bizto­
sítása, az uzsorabiróságok reformja, a vámdijtéte- 
leknek a kereskedelmi érdekek szerint való sza­
bályozása, a kiviteli és behozatali ügyeknek a ke­
reskedőképviseletekkel való együttes rendezése és 
a tarifáim kérdések megoldása. Mindezeket és sok 
más egyéb kereskedelem politikai problémát egy­
öntetűen és hatásosabban lehet elintézni abban az 
estiben, ba ezek nem külön-külön, hanem-egymás 
mellett küzdenek a kereskedelem érdekeiéit. Az 
uj csoportosulás módot fog keresni, hogy a terme­
lek megalakulandó szövetségével állandó érintke­
zésben legyen.

A Faegyesület brassói közgyűlése. Meg­
írtuk. hogy a Faegyesület e hónap 21-én tartja 
közgyűlését Brassóban. A közgyűlés iránt az egész 
országrészben általános érdeklődés nyilatkozik mez. j 
Az egyesület már elkészítette választmányi telente- \ 

■ set. amelyet a tagok a közgyűlésen nyomtatásban 
kapnak kézhez. Előző nap a Gyáriparosok és Munka­
adók Országos Szövetsége fog ülést tartani, dél­
után a Faegyesület tart elnöki értekezletet, este 
kilenc órakor pedig a választmány. A közgyűlésen 
a kormány is képviselteti magát, valószínűleg egyik 
miniszterrel, azonfelül jelen lesznek az ország köz- 
gazdasági életének kiválóságai is.

Riasztó hirek a bankbetétekről. Az utóbbi 
napokban bankkórókben az a hir terjedt el, hosv 
a kormány kebelében terv merült fel arra, hogy 
a jövőben a bankok csak alaptőkéjük arányában, 
tehát korlátolt összegekben fogadhassanak el beté­
teket. A bankok legtöbbjére ez az intézkedés min­
denesetre katasztrofális lenne Ez üryben kérdést 
intéztünk több kolozsvári bankigazgatóhoz, akik 
kijelentették, hogy szintén hallottak a [térről, de 
kivitelét képtelenségnek tarty- k. Ncm tudják, kik­
nek az érdeke ilyesmit hiresztelni, azonban, nem 
tartják komolynak "az ügyet és..nem hiszik, hogy a 
kormány efajta intézkedés életbeléptetésének tervé­
vel foglalkozna,

A tordai csokoládé és cukorkagyár nem
alakul át. Bejárta a sajtót a hir, s így az Uj 
Kelet is közölte, hogy a tordai csokoládé és 
cukorkagyár Pctaissa néven közkereseti társaságból 
részvénytársasággá alakul. Most arról értesítenek, 
hogy ez a h;r nem telel meg a valóságnak, a tordai 
csckoíádágyár változatlanul megmarad, mig a Pcta­
issa, mint ónálló részvénytársaság alakulás előtt áll 
és május 15-én lesz az alakuló közgyűlése, hacsak 
az alakulást újból el nem halasztják,

A mai valutapiac
A svájci frank és a magyar korona újabb esése

A múlt számunkban jelentettük, hogy a svájci 
frank állandóan esik és már paritáson is lehet 
kapni, A frank esése ma tovább tartott s elérte a 
38-55-08 kurzust Kolozsváron. Az előnyös kínálat 
miatt főképen magánosok keresték a frankot,

A magyar korona a belföldi pénzpiacon megint 
esett, annak dacára, hogy Zürichben már hetek óta 
stabil (12). Egy lejért már 27 50-et is fizetnek a 
pesti devizaközpont 23-as kurzusával szemben

A cseh korona iránt a kérésiét csökkent, alig 
van forgalom.

Irányzat lanyha.
Április 16«án 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

2650—2750 magyar koronát, 
10150—10250, német márkát,
(M6—(MG1/» dollárt,
32800—33200 osztrák koronát,

■5 I

910—9*11 olasz lírát,
714—7*17 francia frankot,
2*62—2'85 svájci frankot.

Valutapiac április Í6-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1392, London 986, 

Newyork 210V-2, Kóma 1040, Zürich 3875, Prága 
640. Becs 31, Budapest 5*50.

Bukarest. Valuták: Márka 11 ö—-115, léva 
150—160, török lira 125—135, font sterling 
990—996, francia frank 1400—1405, svájci 
frank 39-25—40. lira 1000—1020, drachma 250 
— 260, dinár 216—220, dollár 211— 21IV2, napo­
leon 800—810, osztrák korona 31—31 Ve, magyar 
korona 475—500, cseh korona 600—620, lengyel 
márka 55—60.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 261 — 261 
Newyork 549$/s—550, London 2558—2ö59í/j, 
Páris 3667V2—3663, Milano 273777—2738, Prága 
1640—1640, Budapest 12 — 12-25, Belgrád 
560 — 560, Bukarest —, Varsó 125—125, Becs 
77-25—77-25. Bécs lebélyegzett 77—77.

Berlin. Nyitás: Kóma 1057, London 93.150, 
Newyork 21.250, Páris 1419, Zürich 3867, Prága 
633-25.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Font sterling 20875—21475, szokol 134— 
140, lej 22—24, svájci frank 825—855. márka 
21-50-23-50.

Budapesti tőzsdenyitás/. Salgó 151000, Kima 
26600. Dé!i vasút 16000, Államvasut 74300, Cu­
koripar 485000, Ganz-Danubius 2200000. Irányzat
tartózkodó.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A fenevad. (Vígjáték Irta Angelo Cana, for­

dította Kosztolányi Dezső.) Kedves ötlet vezeti be 
e darabot • ha igaz a spiritiszták állítása, hogy a 
meghaltak lelke kézzelfogható tettekben materiali­
zálódni tud, miért ne tudná megtenni ugyanezt az 
élő ember lelke is, mégpedig teljesen függetlenül a 
testi öntudattól. Ebből az elgondolásból, melyet a 
bohózat öreg spiritisztája képvisel, parázs kis bo­
nyodalom támad. Egy ügy efogyott szegény iroda- 
1 omtörténettanári azzal gyanúsítanak, hogy a vá­
gyai öntudatán kívül materializálódtak és amíg 5 
maga nyugodtan aludt ágyában, a belőle kiszállt 
és materializálódott vágy egy csomó gyanútlan nőt 
csábított el és pedig a hercegnő parkjának kellős 
közepén. A darab végén aztán persze kisül, hogy 
a csábításokhoz a hercegnő jóképű inasának sok­
kal több köze van, mint a szegény filozoptérnék, 
de akkor már minden késő. mert a hercegnő maga 
is áldozata lett a materializálódott vágyaknak. 
Hogy pedig minden jól végződjék, a tanár is meg­
kapja jutalmát a szerelmes bárókisasszonyban, aki­
vel boldogan hagyja el a boszorkányos hercegi 
kastélyt. A darab ötletes, vidáman pergő es telve 
van olyan szellemes malacságokkal, melyeket már- 
már csak egy paraszthajszái választ el a trágárság­
tól. A színészek mindannyian hálás szerepet kap­
tak és kiválóak voltak. Első helyen természetesen 
Pocr Lilit kell említeni, a hercegnő szerepében. 
Lengyel Vilmos az ügyefogyott fiatal tanárt ját­
szotta meg kacagtató humorral. Forgács, mint min­
dig, most is intelligens volt, Mihá’yffy és Réthelv 
a maguk tehetségével szintén erősen hozzájárultak 
a bemutató sikeréhez. Baróti Bőske a bárókisasz- 
szony szerepét játszotta és a közönség nagy szere­
tettel vette tudomásul, hogy túlságos hosszú pihen­
tetés után végre ő is szóhozjutott a színpadon. 
Végül meg kell még említeni Táray Büskét,* aki, 
ha továbbra is így fejlődik, rövidesen a színház 
számottevő művésznői között lesz. A közönség vé­
gig jól mulatott.

A „Cantarea Romanlei“ dalestélye. Az
ország legnagyobb dalárdája, a „Canturea Romá­
méi“ dalegyesület szombat este mutatkozott be a 
kolozsvári román nemzeti színház színpadán. A da­
losok teit ház előtt, hatalmas ovációk közepette ad­
tak elő néhány nemzeti és klasszikus dalt Botez 
Marcei. kiváló zenesz, a aalegyesület karmestere 
vezetésével, bzinhaz után a varos a dalosokat és a 
meghívott vendégeket vacsorára látta a Newyork

éttermében, ahol katonazenekar játszott. A tsái 
dik fogás után a kolozsvári iparosok dalárig 
uégy magyar dalt adott elő, amit nagy tapssal' 
talmaztak a bukaresti dalárdisták. Az első p0u
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Kedd délután 5 órakor Xa-Xa, vagy Az elrabolt he
cegkGasszony. 11 rész. igen olcsó moziheh ^ot .A611 
árakkal Gyermekeknek is engedélyezve. Jegv« így fölényben 
sorozatszáma 344.) =" Mjt,

Kedd este fel 8 órakor: Sevillai borhely.

köszöntőt Petal a tábornok mondotta az énekeseid 
majd Moga pdgármester köszöntötte a vendégeké 
Utána Stefanescu prefektus és Banescu egyetemi t. 
nár beszéltek. Az ünneplést a „Cantarea 3,0 
niei£i nevében Botez Marcal köszönte meg báb 
szavak kíséretében.

Zeneestély. Schüllar R., a kolozsvári rom?
opera karmestere csütörtökön este fél kilenc órak' 
tartja a zenekonzervatóriumban ötödik zene-felé 
vasó estélyét. Ez estély tómaj*: S transz Hrchá- 
Saloméja,

Heti műsor

genci. 19-ü.

A mis;
Bálint Be ,5 KAC is tö

17-ikfellépésével. Optvaheiyárakkal Premiervepriz 
operettbérlet 45. szám. Eiöadá* megkezdések! ’ ■
a nézőtérre Vvz'etó ajtókat bezárják, jegye yőztes gólt erl 
sorozatszáma 345.) ^ «in támadásait1

a mezőny i< 
Ichnltz, mellet 
st. Az U. d

<HKí
A színházi iroda kör1 r nye.A fenev

negyedszer, az a rendkívüli tos párjátritkitő haze 
siker, amit A fenevad című spanyc. bohózat arató 
arra indította az igazgatóságot, hogy ezt a finom 
mulatságos darabot ezen ?. hé'en még egy e!ö»d_ 
kitűzze. Ezek szerint szombaton éjjel tel 11 érakj 
A Fenevad fog negyedszer spinre kér ól ni.

A kincs. Rendkívüli ambícióval és megfeszi. 
srcrgalommal készül a színház a péntek esti fcemuti 
előadásra, Pálffyaé Gulácsv Irénnek, a Nagyvárad 
élő kiváló irőnő népszínműve, A kincs fog ezúttal -sin, 
kerülni. A mozgalmas darab előadásában a színháza 
csaknem minden tagja résztvesz. Még az agg Szer 
györgvi István is uj szerepet vállalt benne. A k 
szombaton este másodszor fog szmrekeruini.

Bajadér, Ennek a hétnek a műsorán 
estét foglal el a Bajadér. Szerdán tizenhatodszor, vas 
nap tizenhetedszer és hétfőn tizennyolcadszor fogj 
adni a példátlan népszerű újdonságot.

Lányom hozománya 500 millió. Harmadik 1CK)r,a Imive< 
adása lesz csütörtökön Földes Imre nagy sikert avat*. ,
uj darabjának, a Lányom hozománya 500 miliiónKve Aezmenye 
Uj szereplő lesz ezen “az előadáson “ Oláh Ferenc, Victoria tíz e" 
a herceget és Berky József, aki Szúggyit f 
játszani.

Mozihírek. Egyetem-mozgó: Szodome 
Gomorha. Evek _ óta nem tapasztalt várakozás
meg a Szodoma és Gomorha előadásait. Ez a háta
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i filmujdonság meséjének érdekfeszitő fordulataid
kiálütá:.;.aK pazar gazdagságával, színészetnek te 
ietcs játékmüvésztitével a filmalkotás csúcsára seri 
A Szodoma és Gomorha két részből áll. Az első , 
címe: A hun, ezt az Urániában kedden és szerdán, 
Egyetem-mozgóban pedig pénteken és szombaton adj 
Második vészének címe: A bünhödés. Ez az Urániába 
csütörtökön, pénteken és szombaton látható. A Szed.™, 
és Gomorha előadásai minden nap 3 órakor kezdődne!
aki el akarja kerülni a torlódást, ezt a kora délutaL,--,___-___ .
előadást nézi meg. Nagy Katalin cárnö. Már cÜSUt Winkle I 
kedden és szerdán látható az Egyetem-mozgóban ™
Nagy Katalin cárnö hatalmas, hétié:“-, .uses történe! 
tragédia. — A pletyka öl. Igen érdekes, izgalm

yenlitö gólé 
a jól tömöl 
tiv eredméi 
védelem 
egyedül P] 
említést.

Törekvés]
ilderbi ezuttj 
özelmi pálmí 

lapat fokozott 
Törekvésnek 

óljával a mad

cselekményü társadalmi dráma fog csütörtökön 
Egyetem-mozgóban szín rekerül ni. Címe: A pletyka 
-— Apolió-mozgó. Ma utoljára lathacó az Ápolj ó-mezt] 
ban Ayres E betű cimü kalandorfilm. Szerdán cég 
felvonásos dráma kerül színre A zarándok na pici] 
Csütürtökön es pénteken Paul Lindau hires regénvéns! 
A hazugságnak lesz a bemutatása, Aage Fcnssel 
Gadon Holberggel a főszerepekben..

■ Központi télikertben minden este 5 
nagy előadás. Beléptidij nincs.

ARTES
szövőmüvészeti mäheíyf Claj

Strada Regaía íMajális-u.) II.

Készíti a legkényesebb igényeket is kielégítő
perzsa és szmyrna szőnyegeket
/ál!alja az összes keleti technikájú szőnyegek 

szakszerű javítását. ;54ö

Telefon 81. LásS&gyár Telefon Sí.

iíi
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett , szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
kész;, es szállít a legolcsóbb napi áron 1361

I Sajovics és Lebovits ífffijgí?
Cluj, Strada Cernanp fvolt Kajántói-ut; 1 szántranrnwi—111

ob yi rekorákq
Makkabt

özés.
Temesvál 

ét temesvári 
pata került 

lókat Schiller 
Schneider 

Arad.
QEr. révén v< 

Hoben Gencsxi 
Brassó. 
Budape\ 

ETE szenzáció 
hen 2 : 0 arái 
[gólokat Kosa 

ózta az MTI 
tette a magyal 
zsidó csapat, 
[formájáról elt< 

z FTC csapat 
[fények: Tőrei 
2:1 nagy 
másodosztályul 
Ős UTSE talál 

tehát er 
lőre nem ti;

I 4
leqjoti? vílianykárklL e

^irtdenöH kapható <5
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.K I Matek, Weisz, Halmos, Tänzer. Frech, Schiller 
0. I Wetzer, Szilágyi. A Kolozsvár—Temesvár váiosa 
il- tett mérkőzés előtt a kel város ifjúsági játékosa, 
ni mérkőznek.

Dr. Steiner Sándor, a nagyváradi C. 11 
; 0 tagját a bukaresti, C. C. rendeletére minden sper 

működéstől felfüggesztették. Legfőbb ideje volt.
A budapesti mezei futóverseny erednie

v„ nyel. Ifjúsági bajnokság; 1. Leimettev (BEaC
>a- 2. Somogyi csapatbajnokságban: 1. MTE. 2. MTE
íli- Szeniorverseny : 1. Cséky (Csillaghegyi). 2. Steine: 
ts, Csapatversenyben: 1, MTK. 2. FTC.

SPORT
h vasárnapi mérkőzések
I Sze; szama közönség előtt szeles időben foly- 
l'édtak a bajnok: mérkőzések, melynek során a 
hf e- KTvASF csapatai nem kis meglepetéssel 
Ljaitak. Előd :-i az Universitateat, r az utóbbi pe- 
L'a tavon t Victoriát győzte le. Általában a já- 
I egv héttel a válogatott mérkőzés előtt, abszo- 
L nerr. v kielégítő. A számbajöheto játékosok 
Ujja pedig igen nehéz probléma elé állítja a 
Lató bizottságot.

' KAC—Universitäten 1 : 0. Az Universitäten 
L,ata elbizakodottan ment a küzdelembe a tarta­
tok KAC ellen, ennek dacára az első félidőben 

fölényben volt, eredményt azonban elérni nem 
doit. A második félidőben a széllel hátban ját- 
ó KAC is többször hozza veszélybe az IL kapu- 
j es a 17-ik percben Barabás pompás lövése a 
íoztes gólt eredményezi. A gól után az IT. evőt- 
ß támadásait a KAC könnyen visszaveri. A KAC 
I a mezőny legjobb embere, a centerhalfot játszó 
íhnitz, mellette még Léderer játéka érdemel emli- 
et. Az I*. csapatának csak közvetlen védelme 
jelt mer:, balfsora sehol sem volt. A rendszert©-

szerepeim

jessssp' Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Cradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Schönberger, Spitz

Modern üvegcsiszolda és
PÉCHY ÉS TÁRSA I *£g
ORADEA-MARE NAGYVÁRAD), | mere 
STR. SAGÜNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mean’

♦ legizleteseko világos sör az 
% elismert legjobb
* minőségbb esélye gól elérésére. A második félidőben a 

llel hátban játszó KKASE is szóhoz jut és a 
•ik percben Kaucsár lövése a Victoria kapnsá-

a hálóba. A gól után a 
játékba kezdenek,, aminek 

Ifretkezménye Dóczy jól megérdemelt kiállítása. A 
Betörik tiz emberrel is erős támadásokat intéz a 
Kvenlitö »ólért, de a rosszul támogatott esatár- 
B a jól tömörülő KKASE védelem ellen nem tud 
■ti? eredményt elérni. A KKASE-ban a közvet-
I védelem tűnt ki jó játékával, mig a Victoriá- 
fc earyedül Paloosay és Barabás II. játéka érde-
II említést. Czinczár bíráskodott.

Törekvés—NAC 1:0 (0:0), A vár&di ínt- 
ilierhi ezúttal ismét a Törekvésnek juttatta a 
Közéltei pálmát. Múltbeli vereségük utón mindkét 
fapat fokozott ambícióval feküdt a játékba, melyet 
i Törekvésnek sikerült Ströck II. pompás fejes 
libával a maca javára dönteni. A mérkőzést, ame- 
yv Winkle István kolozsvári bíró vezetett, 5000 
:cyi rekordközönség nézte végig.

Mükkabea—NSC 1:0 (0:0). Bajnoki mér- 
6zés.

Temesvár. Kinizsi—TJnirea, 2:1 fO: 1). A 
:ét temesvári rivális csapat küzdelméből a Kinizsi 
«pata került ki megérdemelt győztesként. A go­
ikat Schiller rúgta. TAG—TMTE 3:0. A gólo- 
»t Schneider és Osierling lőtték.

hibájából utat talú 
Victoria hátvédei durva

Elismert 
legjobb minőségű 

duplamaláta tápsör a

GLORIA
*****

b b f r a

BEL-AMERIKAI VONALARBUNIS*
V eeérképviselet Nagyrománia restére

ARGEN
TiNlA ADOLF SALOMON FIA

Bttcur éstí

síállásHajóra

Hamborg, Havre és Bordeattx-bao
Kitűnő kiszolgálás, nagy kényelem, elsőrangú ellátás, gyor

utazás, külön kajütök. J54!

Szőrme és szőnyeg melykár elleni megóvását és sző­
nyegek vaacnm cleanerrel való portalanítását vállalja

nden este

!y, Claj

zőny egeket

einj, str. MemoranBEM LAIO dúlni 3. (Unió-utca)
Telefonszám 12—12szilcsmesterTelefon 51

at öaszeszegezeti 
deiésre azonna: 

i áron 1361
r<2 faxereskedes 

és iád agy ái' 
szán»ántói-ut;

kapható

i mi
mám

'Msm
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CIuj.Kt 
L. Pcp

APRÓHIRDETÉSEK
ecív *

Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavaníu 
Vastagabb betűvel szedett szavak 2.5ö lei Lee! 
hirdetés dija - 10 szóin - 15 lei Jelikés h 
semminemű felvilágosítást nem adunk A b»e latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalba" i 
vidékiek a kívánt címre továöbittatnak T'rre 

í hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltsé

Teleid
Äi-Uj és kiad

Zs. N,
Wj & A kézir 

szerkes 
zendrkjSzakácsnőnek ajánl­

kozik zsidó házhoz ügyes 
no, ki a főzésben és ez­
zel hasonlatos összes ház­
tartási dolgokban nagy 
jártassággal bir. Azonnal 
beléphet. Fizetés meg­
egyezés szerint. Cim a 
kiadóban. 5444

Eladó ház 2
A Dávid Ferenc-utca 
11. sz, alatti ház el­
adó beköltözhető la­
kással, Értekezni le­
het Spéter Mózes üz­
letében Széchenyi-tér 
13 sz. 5430

CIuj-Kd

BTCUieS
Áruház Cluj,

31 r. juliu 
Man itt

Eladó egy teljesen 
felszerelt: inosódaberen- 
dezés. Értekezhetni Sie- 
gelstem Adolfnál Naszód.

5441

Jóforgalmu vidéki 
órás- es ékszerészüzlet 
elköltözés miatt eladó. 
Megkereséseket „Órás“ 
lei igére a kiadóba kérek.

544.6

Nagyobb városban 
kereskedő házasság cél­
jából keres izraelita kö­
zépkorú minőt megfelelő 
hozománnyal JEJ ázássá" =‘

nagy né 
az okoz] 
geik szál 
más térj 
nyugodt] 
ság lesz 
barát és 
kus, lóri 
csendül 
intése, a 
tanuisád 
tétovázd 
betelj e-d 
ban válj 
talán az 
tebb örq 
de ismej 
is élnek 
a népek 
figyelme 
zsidók i 
rabb fel 
amely e 
tor Wei 
ségeik a

Jelenleg állami ál­
lásban lévő 32 éves, 
nős, gyermektelen or­
vos nagyobb üzemnél, 
gyártelepnél megfelelő 
fizetésért és lakásért 
állást vállal. Távol­
ság vasúti állomástól 
vagy várostól nőm ha­
tároz. Ha szükséges, 
orvosi teendők mel­
lett bizalmi állást is 
ellát. Szives ajánlato­
kat „Orvos“ jelige 
alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 5445

Gyári lerakat korsó és sport

Gyerm ekk öcsik ban 
Baby-kelengyék ben

Tetra árak eredeti gyári árban. 
Kötények, sapkák, harisnyák das raktára, 

Női fehérnemű és baby-kelen gyek gyára, 
Gyermekkocsi árjegyzék 2.— Lei portó­

költség (bélyegben) ellenében

Ü Ü

Ponyva
Vétel!

10.000 zsák márványgolyó
érkezett 1353

Eiseistädfer Ftliöp es fsa
cégnek Cluj, sír. Regina Marta 
(Deák F,-u.) 13. Gummi labda, 

gyermekkocsi, nürnbergi és galantcríe 
cikkek nagyban is állandóan kaphatók

'W'sáiir,, !
Ma sSnog, Ponyva

Havas Dbts§ Timi soar

bői nézi 
zontjána 
tából, aj 
mondja, 
cionistái] 
mann d 
teljesítés 
téshez. 
volt, ha 
magat, 
őrizte v 
álmok j 
akik ro 
orgamz? 
magábai 
a zsidó 
útját. A 
lom tár 
egyszer | 
megterel 
zeti ott] 
nemes I 
adott 
barátaírj 
teljesül I 
csodálat 
indult. I 
fütött z 
résztve£ 
várnak 
feszülő 1 
nem éh

1SB WViszonteladók­
nak árkedvez­

mény

I W -V

J i iw I v*szonteladók-1 '** I nak árkedvez-
S meny

(Ili II
isőc-n készült mindennemű

m m

felvágottak és virsli
yanott ndoan frissen szűrt o e

rjegyzék <
vi'z n

kívánatra
ingyen URS-ÍIE8I8Í tanai

együttes szolgálatarmgyár R.-T
«j, 8, 14r,

United Lines íne-sí
vezérügy nőksége

Laza? rt. Lazarovifz
Timisoara: sír. Mercy 2 

Bucuresti: Calea Grivitei 133 
Csernovitz: Rathausstrasse 9 
Sighisoara: Piata Unirii 34

7 f «■*•*»* V*. *»
* i I W

jtté o-iksdíki!: -?CDin;
C'^öin -íjnrp rnioí 3?t

■* "TMK tar«
vtvp-y&cvx n;r.

0^3

I gg ä két légi] 
ség és 1 

valósi táj 
mindak] 
tóttá nj 
lesztinaj 
Csak k| 
a kezdd 
tekinti 
és bold] 
detek a 
Paleszd 
kálóm, 
a zsidó 
nek lelj 
tőlünk.

I uyi i Indulás Hamburgból Newyorkba

Reliance április 17 
Moun

Lei 20

-$asyascz28 ( Carroll április 19 
Hansa április 26 

Mount Clinton május 3 
Bavern május ÍÜ 
R-rliance május 15 

í -unt Clay május 17 
! hüring ? má jus ?4 
Resolute május 29

niKsin nntpo
d'ibc V'on

Slb. síb

n
K22$n pnxn

na ÜEarsaLibraries „Safruth“ Civil

&>****#Kadtme Nyomda» es Kiasőv&iiaiaiK.-T7p 7omasa Cluj, sir. L Rop V*9it iítaasav szdua‘Utca

fc’-rriri-

S5V

mm

; Sty**,-

j ©serrfes##9#

garantált 96-—9Sy/o-os minőségbea
5 minden mennyiségben

szá Hí t r
pr ompt

Ägyag és Vettyiipar R.-T,
1345

1 liba j Árjegyzék és 8
1 «eteti» a» 3

\VS~i í §
1 kívánatra f

zsír kapható ingyen |


